Федосеева Любовь Николаевна, заместитель директора по учебно-воспитательной работе, осуществляет текущие и перспективные планирование, организацию, коррекцию и контроль образовательной и управленческой деятельности коллектива школы в области использования информационных и коммуникационных технологий с целью реализации Программы информатизации школы, разработку и выполнение основных направлений развития процесса информатизации.

Организует обучение педагогических и управленческих кадров по вопросам использования информационных технологий в образовательной и управленческой деятельности.
Осуществляет изучение, обобщение и распространение опыта осуществления деятельности по вопросам информатизации школы, сбор и накопление информации о значимых для школы инновациях в области применения информационных и коммуникационных технологий в образовательной и управленческой деятельности.

Курирует проведение семинаров, конференций и других мероприятий по использованию и распространению опыта использования информационных и коммуникационных технологий, систему исследовательской, опытно-экспериментальной работы школы в области информационных и коммуникационных технологий.

Разрабатывает методические документы, обеспечивающие деятельность школы в целом и отдельных ее подразделений по вопросам использования информационных и коммуникационных технологий, нормативные документы для структур, участвующих в Программе информатизации школы, методики внедрения информационных и коммуникационных технологий в образовательную и управленческую деятельность, Программу информатизации школы, другие стратегические документы.
Оценивает, экспертирует стратегические документы школы (учебный план, образовательную программу, концепцию и программу развития школы) в части касающейся разработки и внедрения информационных и коммуникационных технологий.

Координирует совместную деятельность педагогических и руководящих работников по разработке и выполнению учебных планов и программ в области использования информационных и коммуникационных технологий.

Планирует и организует систему внешних связей, необходимых для успешного осуществления деятельности школы по вопросам информатизации.

Консультирует участников Программы информатизации школы по принципиальным вопросам ее осуществления; а также лиц, привлекаемых к сотрудничеству со школой по вопросам специфики информатизации образовательного учреждения, ее задач, программ обновления.

Контролирует ресурсное обеспечение процесса информатизации школы, обслуживание и ремонт учебного оборудования.

Руководит осуществлением системы стимулирования участников процесса информатизации школы.

Координирует функционирование и регулярное обновление школьного сайта.

Является школьным координатором электронного мониторинга общего образования, а также школьной образовательной среды «Дневник.ру».

Участвует в создании информационно-управленческой системы школы, в организации и ведении электронного документооборота школы.

Контролирует выполнение принятых решений по вопросам информатизации школы.

Выносит на рассмотрение руководства школы предложения, направленные на улучшение и оптимизацию организации и качества работы по информационно-коммуникационному обеспечению образовательной организации.
Готовит проекты приказов и распоряжений согласно своим должностным обязанностям.

Участвует в решении вопроса об установлении доплаты, надбавок педагогическим работникам и их премировании.

Посещает совещания заместителей директоров школ и другие мероприятия в ЭМР.

Является дежурным администратором один раз в две недели (с 07.30ч. до 18.00ч.). 

Участвует в дежурстве администрации во время каникул, праздничных дней.

Несет персональную ответственность за мероприятия, порученные общешкольным годовым планом.

Несет персональную ответственность за неразглашение служебной информации.

Несет ответственность за качество выполняемой работы, за выполнение работы в срок и в полном объеме.

Подчиняется непосредственно директору школы.

Во время отсутствия директора школы исполняет его обязанности.

