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«Инклюзивное образование в свете Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2013 года № 273-ФЗ»

Одним из важнейших прав и свобод граждан в современном обществе является право каждого на образование, которое гарантируется основными нормативными актами государства. Статья 43 Конституции Российской Федерации провозглашает право каждого на образование, обязательность, а также гарантию общедоступности и бесплатности основного общего образования в государственных или муниципальных образовательных учреждениях.

Вопросы гарантий государства и реализации права граждан на образование, включая граждан с ограниченными возможностями здоровья, подробно раскрыты в Федеральном законе от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
Так, Статья 5 «Право на образование. Государственные гарантии реализации права на образование в Российской Федерации» гарантирует право каждого человека на образование. При этом Статья 5.5 устанавливает дополнительные или особые гарантии права на образование лицам с ограниченными возможностями здоровья, среди которых выделим:
- создание условий для получения качественного образования, для коррекции нарушений развития и социальной адаптации;

- оказание ранней коррекционной помощи на основе специальных педагогических подходов и наиболее подходящих для этих лиц языков, методов и способов общения (Статья 5.5).

Реализовывать право на образование лицам с ограниченными возможностями здоровья Закон предлагает посредством организации инклюзивного образования» (Статья 5.5).

Статья 2 «Основные понятия, используемые в настоящем Федеральном законе» определяет инклюзивное образование как обеспечение равного доступа к образованию для всех обучающихся с учетом разнообразия особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей» (Статья 2.27). 
В этой же статье Закона дается определение понятия «обучающийся с ограниченными возможностями здоровья». Закон определяет это понятие следующим образом: «обучающийся с ограниченными возможностями здоровья — физическое лицо, имеющее недостатки в физическом и (или) психологическом развитии, подтверждённые психолого-медико-педагогической комиссией и препятствующие получению образования без создания специальных условий (Статья 2.16).
В целях обеспечения реализации права на образование обучающихся с ОВЗ устанавливаются федеральные государственные образовательные стандарты образования указанных лиц или включаются в федеральные государственные образовательные стандарты специальные требования (Статья 11.6).

В соответствии со Статей 79 «Организация получения образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья» нового Закона содержание образования и условия организации обучения и воспитания обучающихся с ограниченными возможностями здоровья определяются адаптированной образовательной программой, т.е. образовательной программой, адаптированной для обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей и при необходимости обеспечивающая коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию указанных лиц (Статья 2.28, Статья 79.1).
В структуру адаптированной образовательной программы входит индивидуальный учебный план ребенка с ОВЗ, закрепленный Федеральным государственным стандартом, а теперь и российским Законом «Об образовании». Такой учебный план обязан обеспечить освоение образовательной программы на основе индивидуализации ее содержания с учетом особенностей и образовательных потребностей конкретного обучающегося (Статья 2.23).

Что касается инвалидов, то содержание образования и условия организации обучения осуществляются в соответствии с индивидуальной программой реабилитации инвалида. 

Необходимо отметить, что общее образование обучающихся с ОВЗ реализуется только в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным образовательным программам.
Отдельная глава Закона (Статьи 33 — 44) посвящена обучающимся и их родителям (законным представителям).

Так, Статья 34 устанавливает основные права обучающихся и меры их социальной поддержки и стимулирования, установлены и нормы, непосредственно относящиеся к обучающимся с ограниченными возможностями здоровья.

В частности, обучающиеся имеют право на предоставление условий для обучения с учётом особенностей их психофизического развития и состояния здоровья, в том числе получение социально-педагогической и психологической помощи, бесплатной психолого-медико-педагогической коррекции.

Среди мер по охране здоровья обучающихся, установленных статьёй 41 Закона, есть и следующая мера: освоение основных общеобразовательных программ детьми-инвалидами, которые по состоянию здоровья не могут посещать образовательные организации, может быть также организовано образовательными организациями на дому. Основанием для организации обучения на дому являются заключение медицинской организации и в письменной форме обращение родителей (законных представителей)». 

Статья 42 Закона предусматривает возможность создания центров психолого-педагогической и медико-социальной помощи обучающимся, которые организуют оказание помощи в получении образования обучающимся, испытывающим трудности различного характера, их родителям (законным представителям), образовательным и иным организациям. 

Статья 44.8.3 Закона устанавливает специфическое право родителей (законных представителей) учащихся с ограниченными возможностями здоровья присутствовать при обследовании детей психолого-медико-педагогической комиссией, обсуждении результатов обследования и рекомендаций, полученных по результатам обследования, высказывать своё мнение относительно предлагаемых условий для организации обучения и воспитания детей».

Статьёй 48 Закона установлены ответственность и обязанности педагогических работников, которые обязаны учитывать особенности психофизического развития обучающихся и состояние их здоровья, соблюдать специальные условия, необходимые для получения образования лицами с ограниченными возможностями здоровья; взаимодействовать при необходимости с организациями здравоохранения.

В соответствии со статьёй 55 Закона, дети с ограниченными возможностями здоровья принимаются на обучение по адаптированной основной общеобразовательной программе только с согласия родителей (законных представителей) и на основании заключения психолого-медико-педагогической комиссии.

Образование обучающихся с ограниченными возможностями здоровья может быть организовано как совместно с другими обучающимися, так и в отдельных классах, группах или в отдельных организациях, осуществляющих образовательную деятельность (Статья 79.4).
Образовательная организация, предоставляющая образовательные услуги для учащихся с ограниченными возможностями здоровья, должна создавать специальные условия обучения, воспитания и развития (Статья 79.2), к которым следует отнести, прежде всего, 

- приемы и методы обучения и воспитания,
- специальные учебники, учебные пособия и дидактические материалы;

-специальные технические средства обучения коллективного и индивидуального пользования;

- предоставление услуг ассистента (помощника), оказывающего обучающимся необходимую техническую помощь;

- проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий;

- обеспечение доступа в здание организаций, осуществляющих образовательную деятельность, и другие условия, без которых невозможно или затруднено освоение образовательных программ обучающимися с ОВЗ (Статья 79.3).

Настоящий доклад не ставил задачи прокомментировать все статьи Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», непосредственно регулирующие получение образования лицами с ограниченными возможностями здоровья. Мы затронули лишь некоторые, которые, по нашему мнению, позволят в значительной мере улучшить условия для реализации права лиц с ограниченными возможностями здоровья на получение образования, гарантированного Конституцией Российской Федерации, а также Конвенцией о правах инвалидов, ратифицированной Российской Федерацией.
