Радионова Камилла Вагифовна, заместитель директора школы по учебно-воспитательной работе, курирует работу муниципального центра дистанционного обучения детей с особыми возможностями здоровья, обеспечение в школе доступности к образовательным и дополнительным услугам детей, обучающихся на дому по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования и детей-инвалидов, обучающихся по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования с использованием дистанционных образовательных технологий.

Планирует и осуществляет управление деятельностью для достижения целей и решения задач по осуществлению обучения учащихся с ОВЗ как на дому, так и с использованием дистанционных технологий.

Разрабатывает документы, регламентирующие процессы и результаты деятельности школы по вопросам организации обучения детей с ОВЗ, а также критерии их оценки.

Ведет учет детей, обучающихся на дому и детей-инвалидов, обучающихся с использованием дистанционных образовательных технологий и нуждающихся в организации дистанционного обучения.
Организует образовательный процесс для детей, обучающихся на дому по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования и детей-инвалидов, обучающихся по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования с использованием дистанционных образовательных технологий.

Обеспечивает наличие и ведет документацию, отслеживающую прохождение программного материала, а также успеваемость детей с ОВЗ, обучающихся на дому, в том числе с использованием дистанционных образовательных технологий.

Контролирует работу непосредственного подчиненных работников.

Отвечает за составление расписания учебных занятий учащихся 5-11 классов, обучающихся на дому по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования и детей-инвалидов, обучающихся по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования с использованием дистанционных образовательных технологий.

Проводит замену уроков больных и отсутствующих педагогов, ведет журнал замены уроков, отвечает за составление приказов на замену.

Взаимодействует с заместителем директора по УВР, организующим работу по подготовке и проведению итоговой аттестации обучающихся 9-х, 11-х классов, в части подготовки и проведения итоговой аттестации учащихся, обучающихся на дому или с использованием дистанционных образовательных технологий.
Присутствует на проводимых педагогами занятиях и мероприятиях.

Дает обязательные для исполнения распоряжения непосредственно подчиненным работникам школы.

Осуществляет мониторинг деятельности муниципального центра дистанционного обучения детей-инвалидов.

Ведет контроль над внедрением и использованием передовых информационных технологий в процесс обучения с использованием дистанционных технологий.

Оказывает учебно-методическую помощь обучающимся, учителям, родителям (законным представителям) учащихся через проведение обучающих семинаров, тренингов, родительских собраний и т.д.
Координирует сбор научной и учебно-методической литературы по использованию дистанционных технологий в образовательном процессе.

Организует и курирует проведение в помещениях школы занятий, методических мероприятий, семинаров, конференций и совещаний по вопросу распространения опыта использования информационных и коммуникационных технологий обучения детей с ОВЗ.

Организует курсы повышения квалификации для учителей, осуществляющих обучение детей-инвалидов с использованием дистанционных технологий.

Планирует и организует систему внешних связей с подразделениями сторонних учреждений и организаций, необходимую для осуществления деятельности школы по осуществлению обучения и социализации учащихся с ОВЗ как на дому, так и с использованием дистанционных технологий.

Выносит на рассмотрение руководства школы предложения, направленные на улучшение и оптимизацию организации и качества работы в сфере обучения детей с ОВЗ, в том числе с использованием дистанционных технологий.

Курирует работу учителей, обучающих детей с ОВЗ, в том числе с использованием дистанционных технологий, педагога-психолога дистанционного центра.
Готовит проекты приказов и распоряжений согласно своим должностным обязанностям.

Участвует в решении вопроса об установлении доплаты, надбавок педагогическим работникам и их премировании.

Посещает совещания заместителей директоров школ и другие мероприятия в ЭМР.

Является дежурным администратором один раз в две недели (с 07.30ч. до 18.00ч.). 

Участвует в дежурстве администрации во время каникул, праздничных дней.

Несет персональную ответственность за мероприятия, порученные общешкольным годовым планом. 

Несет персональную ответственность за неразглашение служебной информации.

Несет ответственность за качество выполняемой работы, за выполнение работы в срок и в полном объеме.

Подчиняется непосредственно директору школы.

Во время отсутствия директора школы исполняет его обязанности.

