Терехова Марина Анатольевна, заместитель директора по административно-хозяйственной работе, осуществляет руководство хозяйственной деятельностью учреждения.
Организует и осуществляет ежедневный контроль за хозяйственным обслуживанием и надлежащим состоянием учреждения. Обеспечивает учебные кабинеты и другие помещения школы оборудованием, наглядными пособиями, техническими средствами обучения, инвентарем, отвечающим требования безопасности.

Ему подчиняются все работники школы по вопросам административно-хозяйственной деятельности. В непосредственном подчинении находится технический и учебно-вспомогательный персонал.

Осуществляет текущее и перспективное планирование деятельности непосредственно подчиненных сотрудников. Систематически контролирует качество работы непосредственно подчиненных сотрудников. Осуществляет систему стимулирования работы непосредственно подчиненных сотрудников.

Анализирует состояние материально-технической базы школы, своевременность, правильность и эффективность использования оборудования, технических средств и мебели; результаты деятельности непосредственно подчиненных сотрудников.

Контролирует рациональное расходование материалов и финансовых средств учреждения, рациональное использование и безопасность используемых в образовательном процессе оборудования, приборов, технических и наглядных средств обучения, качество и своевременность выполнения договорных работ по ремонту, техническому обслуживанию и материально-техническому оснащению школы.

Обеспечивает сохранность материальных ценностей.

Осуществляет работу по своевременному проведению инвентаризации в школе. Руководит комиссией по списанию материальных средств, пришедших в негодность. Контролирует совместно с бухгалтерией своевременное и правильное списание материальных средств. Является в соответствии с приказом по школе материально-ответственным лицом.

Обеспечивает выполнения санитарно-гигиенических, противопожарных требований, а также норм по охране труда и технике безопасности.

Разрабатывает текущее и перспективное планирование школы по охране труда и технике безопасности.

Отвечает за пожарную безопасность, работу по охране труда и технике безопасности с техническим персоналом, проводит с персоналом вводные инструктажа и инструктажа на рабочем месте с записью в соответствующих «Журналах».

Систематизирует нормативно-правовые документы по охране труда и технике безопасности.

Принимает меры по расширению хозяйственной самостоятельности учреждения.

Отвечает за организацию и исполнение требований к ведению делопроизводства и документооборота в вопросах ведения финансово-хозяйственной документации школы.

Координирует разработку необходимой хозяйственной документации. Обеспечивает своевременное и правильное заключение необходимых хозяйственных договоров, муниципальных контрактов на техническое обслуживание, оснащение, ремонт, своевременное и правильное оформление счетов на приобретение материально-технических средств, мебели и оборудования и их получение.

Организует своевременное и качественное проведение паспортизации учебных кабинетов, спортзалов, а также подсобных помещений.

Организует ежегодный медицинские осмотр сотрудников школы.

Отвечает за организацию диагностики, профилактического ремонта и подготовки состояния систем жизненного обеспечения здания школы к учебному году, системы воздушно-теплового режима, электроснабжения естественного и искусственного освещения, водоснабжения, канализации, состояния фасада и кровли здания.

Корректирует ход выполнения работ по ремонту, обслуживанию и оснащению школы.

Координирует работу представителей сторонних организаций, выполняющих работы по ремонту и материально техническому оснащению школы.

Руководит работами по благоустройству, озеленению и уборке территории.

Обеспечивает функционирование пришкольного участка на всех его объектах (физкультурно-оздоровительные зоны, зоны отдыха, хозяйственные зоны, зоны зеленых насаждений, проезжей части и дорожек). 

Отвечает за своевременное приобретение, хранение и учет мебели и оборудования. Организует работу по сохранности приобретенного оборудования. Обеспечивает оборудованием и необходимыми посадочными местами учебные кабинеты, готовность кабинетов и других помещений для занятий, проведения экзаменов и другой аттестации учащихся, при проведении массовых школьных мероприятий.
Ведет табель учета рабочего времени учебно-вспомогательного.

Участвует в решении вопроса об установлении доплаты, надбавок педагогическим работникам и их премировании.
Готовит проекты приказов и распоряжений согласно своим должностным обязанностям.
Посещает совещания заместителей директоров школ и другие мероприятия в ЭМР.

Участвует в дежурстве администрации во время каникул, праздничных дней.

Несет персональную ответственность за мероприятия, порученные общешкольным годовым планом. 

Несет персональную ответственность за неразглашение служебной информации.

Несет ответственность за качество выполняемой работы, за выполнение работы в срок и в полном объеме.

Подчиняется непосредственно директору школы.

Во время отсутствия директора школы исполняет его обязанности.

